



香港各界婦女聯合協進會
Hong Kong Federation of Women

名譽贊助人：香港特別行政區行政長官夫人董趙洪媿太平紳士
HON. PATRON : MRS. BETTY TUNG, JP, Wife of the Chief Executive of the HKSAR

香港特別行政區

立法會議員台鑒：

隨函附上香港各界婦女聯合協進會對《公安條例》意見書，以表達本會
暨二十九個婦協團體會員及香港各階層婦女對《公安條例》的關注，敬希
參閱。

順頌

大安

林貝嘉

香港婦協主席 林貝嘉

暨二十九個婦協團體會員 謹啓

二零零零年十一月十六日

附件：香港各界婦女聯合協進會對《公安條例》意見書

聯合國經社理事會專業類諮商地位之非政府組織

NGO in consultative status with the Economic and Social Council of the United Nations

香港婦協如心服務中心：香港灣仔駱克道435號地下

HKFW NINA KUNG SERVICE CENTRE : 435 LOCKHART ROAD, G/F, WANCHAI, HONG KONG.
電話 TEL : (852) 2833 6131 傳真 FAX : (852) 2833 6909 電郵 E-mail : info@hkfw.org

香港各界婦女聯合協進會的信頭

香港各界婦女聯合協進會對《公安條例》意見書

香港各界婦女聯合協進會非常關注下一代對法治的觀念，不希望他們以身試法，視法律為無物。我們經過多月來，就《公安條例》有關集會和遊行的規定，多方面地去了解該法例的內容細則和執行政策與《基本法》和《公民權利和政治權利國際公約》內的有關條例，及廣泛地徵詢過千會員及擁有過萬會員的二十九個本會團體會員和其他團體的意見後，作出以下的看法：

- (一) 《基本法》賦予香港居民的集會及遊行自由，是以不侵犯他人的權利和自由為原則。
- (二) 《公民權利和政治權利國際公約》保障集會和遊行自由，同時，也強調這些權利是可以受到適當的規限的。公約的締約國包括美國、英國、加拿大等都對集會和遊行作若干的規限。
- (三) 在公眾地方集會和遊行是有需要向政府作預先通知的，以便警方作出相應措施，例如安排人手維持秩序和指導交通等。
- (四) 警方必須有權基於維護國家和特區安全、公共安全、公共秩序或保護他人的權利和自由，對公眾集會或遊行，可提出反對或施加條件是絕對合理的，例如限制集會或遊行的人數或車輛、時間、地點等。

- (五) 作出七日通知的限期，目的是給予警方有足夠的時間安排有關的相應措施，及去考慮有關集會或遊行是否會危害國家安全、公共安全、公共秩序或他人的權利和自由，令有關的組織在收到警方的反對通知書後，有足夠的時間提出上訴，以及給予上訴委員會有足夠的時間去考慮上訴的理由及作出決定。事實上，如果有關的集會和遊行是大規模的，時間或路程較長的，七日通知的期限也只是勉強足夠安排相應的措施而已。但如遇有突發事件而集會或遊行人士不能預早七日作通知時，警方可作緊急措施，根據現時的《公安條例》，可酌情給予集會或遊行人士縮短通知期。但公眾不應為方便而濫用這個縮短通知的機制，令警方因此而臨時要增加人手，安排緊急措施，浪費公共資源。
- (六) 豁免集會和遊行作預先通知的情況，要以公眾利益和社會秩序作最重要的因素。現時的《公安條例》，已允許不超過五十人的集會和不超過三十人的公眾遊行豁免任何通知，這比較美國和加拿大等國家的同類規定，已是非常寬鬆了。其實，我們認為集會和遊行不論規模大小，都可達到向社會傳達訊息的目的。

總結

基於以上的看法，我們認為現時的《公安條例》中規定公眾集會和遊行必須七日前通知警方及警方有權基於國家安全等理由反對或附加條件是合法和合理的，而警方有權接受較短的通知期則是合情的。政府已經根據《公安條例》設立了由退休法官擔任主席的獨立上訴委員會，以便遭受警方反對集會或遊行的人士提出上訴，令所有市民都享有平等的集會和遊行自

由。所以，我們認為《公安條例》有關集會和遊行的規條並沒有違反《基本法》賦予香港市民集會和遊行自由的原則，也沒有違反《公民權利和政治權利國際公約》。因此，在目前無需修改。

建議

最後，本會對政府在執行《公安條例》方面有如下建議：

- (一) 警方在行使酌情權決定是否接納較短的集會或遊行通知時，應嚴謹依循一套公開及明確的指引或政策，以免造成或被懷疑有不公平的情況。
- (二) 應簡化目前作通知時的具體程序，尤其是在緊急情況下，應有更彈性的處理方法。
- (三) 要對發出集會或遊行通知的人士作出書面承諾，例如：如要對集會或遊行作出反對，必須承諾反對書會在集會或遊行日不少於若干日前發出，使集會或遊行人士有充分的時間作應變的準備，例如上訴。
- (四) 政府在拘控違反《公安條例》人士之前可考慮對初犯者作書面警告，但必須對故意挑戰法律及再犯者作拘控，以正法紀。

以上建議是要保障集會和遊行自由與維持秩序之間取得更好的平衡。我們強調法治、公平和自由是同等重要的，可以說是缺一不可，但願政府、立法和執法者及廣大市民都同意這個看法。